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В статті наголошується, що особливістю сучасного розуміння 
творчості є те, що це процес людської діяльності, результатом якої є якісно 
нові унікальні матеріальні і духовні цінності або рішення. Показано, що 
важливою умовою творчості є сприйнятливість нових ідей, увага до порушень 
проблем. Творча особистість  характеризуються незалежністю поведінки та 
міркувань, і водночас умінням відмовлятися від своїх попередніх думок, 
критичністю, сміливістю та терпимістю. Визначено основні напрями, які 
орієнтовані на розвиток діяльнісної сфери особистості, тобто оволодіння 
різноманітними способами творчої діяльності; когнітивного мислення 
(самостійність у здобутті наукових знань про світ);  афективної сфери, 
тобто здатності відчувати, співпереживати, емоційно реагувати. 

Ключові слова: особистість, творчість, розвиток творчої 
особистості. 

 
Постановка проблеми. Висока динамічність сучасного життя, 

глобальні перетворення, значно впливають на поведінку людини, умови її 
існування. Освіта стає прагматичнішою, більш орієнтується на ринок праці. Для 
кожної особистості – вочевидь необхідність постійного і системно професійного 
навчання, коли принцип «освіта на все життя» набуває іншого значення: «освіта 
впродовж усього життя» [10]. Проблема раннього виявлення та навчання 
талановитої молоді пріоритетна в сучасному суспільстві. Від її вирішення 
залежить інтелектуальний та економічний потенціал держави. На сучасному 
етапі розбудови освіти можна спостерігати підвищений інтерес до проблем 
обдарованості, її виявлення, навчання та розвитку талановитої особистості. 
Актуальність даної проблеми полягає в змісті роботи з творчою особистістю, що 
містить низку завдань, а саме: розвиток кожної особистості; виявлення 
талановитої особистості та максимальне сприяння її розвитку. Творчість людей 
є рушійною силою прогресу суспільства, тому обдарованість, творчість 
необхідно своєчасно виявляти і розвивати. Велика кількість обдарованих та 
талановитих людей не реалізували власного потенціалу, в міру впливу 
некомпетентного навчально-виховного потенціалу.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням творчості та 
обдарованості займались у своїх працях такі автори: В. Андрєєва, З. Гільбух,                
О. Зазимко, Л. Корінна, О. Кульчицька, О. Леонтьєв, О. Матюшкін,                        
В. Моляко, В. Роменець, Б. Теплов та ін. Проблеми розвитку творчої 
особистості, формування її здібностей є предметом багатьох наукових 
досліджень і характеризується значною різноваріантністю у педагогічній, 
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психологічній літературі (Д. Богоявленська, Р. Грабовська, А. Зак, В. Кан-Калик, 
Н. Кичук, Н. Кузьміна, С. Сисоєва, В. Цапок та ін). Показником творчого 
розвитку є креативність. Термін «креативний потенціал», «креативність» часто 
вживаються як синоніми поняття «творчий потенціал», «креативна особа», 
«обдарованість». П. Едвардс дає таке тлумачення креативності: «Креативність – 
це здатність виявляти нові розв’язання проблеми або виявлення нових способів 
вираження, привнесення в життя чогось нового». Дж. Гілфорд визначає 
креативність як дивергентне мислення, що характеризується 
постстереотипністю і здатністю висувати безліч однаково правильних ідей для 
розв’язання деякої проблеми. Найбільш вдалий підхід до цього визначення 
запропонувала С. Сисоєва. Креативну особистість вона розглядає як таку 
особистість, яка має внутрішні передумови (особистісні утворення, 
нейрофізичні задатки, специфіку когнітивної сфери), що забезпечують її творчу 
активність, тобто нестимульовану ззовні пошукову та перетворювальну 
діяльність [10]. 

Мета статті – розкрити соціально-психологічні засади підтримки та 
розвитку творчої особистості. 

Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. Для 
розв’язання поставлених завдань було використано такі методи дослідження: 
теоретичні: аналіз наукової літератури з проблеми  дослідження; аналіз 
психологічних робіт з питань роботи з творчою особистістю з метою визначення 
мети, предмета, завдань дослідження; емпіричні: узагальнення, опитування та 
методики визначення загальних здібностей. Констатовано, що проблема 
творчості стала настільки актуальною, що вона по праву вважається проблемою 
століття. В епоху глобалізації, соціально-економічних перетворювань в 
сучасному суспільстві постає необхідність у неординарних, активних, творчих 
особистостях, які привнесли б багато нового, нестандартно та креативно 
вирішували поставлені задачі [1; 6; 9; 17]. Для того, щоб формувати творчу 
особистість у процесі навчання були виділені такі основні властивості творчої 
особистості:  сміливість думки, схильність до ризику;  фантазія;  уявлення і 
уява;  проблемне бачення;  вміння долити інерцію мислення;  здатність виявляти 
суперечності;  вміння переносити навчальні досягнення і досвід у нові ситуації;  
незалежність;  альтернативність;  гнучкість мислення;  здатність до 
самоуправління [7, с. 56]. Творча особистість, як зазначають дослідники, це 
такий тип особистості, для якого характерна стійка, високого рівня 
спрямованість на творчість, мотиваційно-творча активність, що проявляється в 
органічній єдності з високим рівнем творчих здібностей, які дозволяють їй 
досягти прогресивних, соціально та особисто значущих результатів у одній або 
кількох видах діяльності [16]. На думку О. Матюшкіна, творчі здібності 
особистості - це синтез її властивостей і рис характеру, які характеризують 
ступінь їх відповідності вимогам певного виду навчально-творчої діяльності і 
які обумовлюють рівень результативності цієї діяльності [13]. Творчі здібності 
самі по собі не гарантують творчих здобутків. Для їх досягнення необхідний 
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«двигун», який запустив би в роботу механізм мислення, тобто необхідні 
бажання і воля, потрібна «мотиваційна основа».  

Інтелектуально-еврестичні здібності особистості, які включають:  
- здібності генерувати ідеї, висувати гіпотези, що характеризує 

інтелектуально-еврестичні властивості особистості в умовах обмеженої 
інформації, прогнозувати розв'язання творчих задач, інтелектуально вбачати і 
висувати оригінальні підходи, стратегії, методи їх розв'язання. Критерієм оцінки 
є кількість ідей, гіпотез, що висувається особистістю за одиницю часу, їх 
оригінальність, новизна, ефективність для розв'язання творчої задачі; 

 - здібність до фантазії. Це найбільш яскраве виявлення творчої уяви, 
створення інколи неправдоподібних, парадоксальних образів і понять. 
Критерієм оцінки є яскравість і оригінальність образів, новизна, значимість 
фантазії, що виявляється при розв'язуванні творчих задач;  

- асоціативність пам'яті, здібність відображати і встановлювати в 
свідомості нові зв'язки між компонентами задачі, особливо відомими і 
невідомими за схожістю, суміжністю, контрастом. Критерієм оцінки є кількість 
асоціацій за одиницю часу, їх оригінальність, новизна, ефективність для 
розв'язання задачі; 

-здібність бачити протиріччя і проблеми. Критерієм оцінки є кількість 
розкритих протиріч, сформульованих проблем за одиницю часу, їх новизна й 
оригінальність; 

-здібність до переносу навчальних досягнень, умінь у нові ситуації 
характеризує продуктивність мислення. Критерієм оцінки є широта переносу 
(внутрішньо предметний – близький, між предметний – дальній), ступінь 
ефективності переносу навчальних досягнень і умінь для розв'язування творчих 
задач; 

-здібність відмовлятися від нав'язливої ідеї, перебороти інерцію 
мислення. Критерієм оцінки є ступінь швидкості переключення мислення на 
новий спосіб розв'язання творчої задачі, гнучкість мислення в пошуку нових 
підходів до аналізу протиріч, що виникають; 

-незалежність мислення характеризує здібність не слідувати бездумно 
загальноприйнятій точці зору, бути вільним від думки авторитетів, мати свою 
точку зору. Критерієм оцінки є гнучкість та інверсія мислення, ступінь 
незалежності власної думки від думки інших; 

-критичність мислення - це здібність до оціночних суджень, вміння 
правильно оцінити процес і результат власної творчої діяльності та діяльності 
інших, вміння знаходити власні помилки, їх причини і причини невдач. 
Критерієм оцінки є об'єктивність критеріїв оціночних суджень, а також 
ефективність виявлення причин своїх помилок і невдач [4, с. 94].  

З психологічної точки зору з цією думкою можна погодитися лише 
відносно матеріалу, який засвоюється здебільшого на основі механічної пам’яті. 
Оскільки більшість навчального матеріалу спирається в основному на словесно 
логічну пам’ять, то помилок, пов’язаних з пошуком шляху розв’язання, не слід 
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боятися, якщо своєчасно звернути на них увагу і добитися розуміння причин, що 
їх породили. Учні, які навчаються лише на позитивних прикладах, більш схильні 
до поспішних висновків, у них менш розвинене критичне мислення. Крім того, 
боязнь помилитися гальмує активність мислення, стримує політ творчої фантазії 
і розвиток уяви [18]. 

Досвід багатьох вітчизняних та закордонних педагогів свідчить про 
вірогідність успішного формування у молоді якостей творчої особистості. Для 
цього молоді варто надавати максимум можливостей для випробування себе в 
творчості, причому починати треба з найпростіших завдань. Навчання творчості 
має відбуватися в першу чергу і в основному на програмному матеріалі з 
математики, а в разі потреби і на спеціально побудованій системі задач. 
Засвоюючи досвід творчої діяльності, характерні для неї процедури, молодь 
набуває здібності видозмінювати ті стереотипи мислення, яким вони вже 
навчилися, вчаться відмовлятися від стереотипів, конструювати нові підходи до 
осмислення раніше засвоєного або нового змісту [3-20].  

Процес навчання займає значну частину життя молодої людини. Тому 
дуже важливо вже починаючи з ранніх років, а особливо, під час навчання в 
школі розкривати творчий потенціал дитини, його розвивати та підтримувати. 
Вагомим аспектом реалізації технології формування творчої особистості є 
індивідуальні та професійні якості фахівця задіяного в даному процесі.  

Соціально-психологічна технологія формування творчої особистості 
вимагає дотримання вчителем педагогом таких принципів: принцип розвитку, 
який передбачає врахування вікових та індивідуальних особливостей; принцип 
самодіяльності, за якого молодь відчуває  себе співучасником навчального 
процесу;  принцип самоорганізації, який передбачає самостійну зосередженість 
особистості на вирішенні навчального завдання [3].  

Під час реалізації цієї технології важливо регламентувати діяльність 
особистості, впроваджувати в процес навчання елементи творчості 
(комбінування, аналогізування, універсалізацію, випадкові видозміни).  

Інтерес до творчої діяльності можна викликати шляхом підбору творчих 
завдань, використання ігрових моментів тощо. Для виконання навчального чи 
навчально-творчого завдання необхідно проаналізувати суть завдання, з'ясувати, 
які дані потрібні для його розв'язання, спланувати алгоритм цього процесу, 
реалізувати запланований шлях розв'язання, перевірити отриманий результат.  

Використання технології формування творчої особистості дає змогу 
працювати самостійно, опановувати узагальнені прийоми розумової діяльності, 
розвивати свої творчі здібності. Організувати цю технологію може тільки 
фахівець, який постійно перебуває у творчому пошуку, впроваджує нові 
методики навчання, розробляє нестандартні прийоми активізації пізнавальної 
діяльності особистості. 

Висновки. Соціально-психологічний підхід відбиває ще один напрям 
концепції і пов’язаний із встановленням соціального портрета обдарованої 
молодої людини. Сутність його полягає в тому, що обдарованість – це якісно 
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своєрідне поєднання здібностей, які забезпечують успішне виконання 
діяльності, широту людських можливостей (загальні здібності), розвинутий 
розумовий потенціал, сукупність задатків і талановитості. Обдарованість 
можуть встановити професійно підготовлені особи, які орієнтуються на такі її 
параметри: видатні здібності, потенційні можливості та досягнення високих 
результатів, уже продемонстровані успіхи в одній або багатьох галузях 
(інтелектуальні здібності, специфічні здібності до навчання, творче або 
продуктивне мислення, здібності щодо образотворчого мистецтва і музики, 
психомоторні здібності). Проблемно-пошуковий підхід передбачає створення 
особливого простору навчальної діяльності, в якому особистість здійснює 
суб’єктивне відкриття закону, явища, закономірності, засвоює спосіб пізнання, 
механізм здобуття нових знань (навчання через відкриття). Ситуативне 
моделювання – створення особливого простору навчальної діяльності, в якому 
особистість готується до вирішення життєво важливих проблем і реальних 
складнощів, переживаючи ці ситуації і способи їх розв’язання. Цей підхід 
передбачає формування моделі реальної ситуації, групову, командну взаємодію, 
створення позитивного емоційного клімату, позитивної мотивації. Стратегічний 
підхід – це створення особливого простору навчальної діяльності, у якому 
особистість навчається самостійно визначити своє місце в житті, висловлювати 
власну точку зору, проектує своє майбутнє шляхом вибору стратегії. Основні 
ідеї – самовизначення, самоорганізація, саморозвиток і самореалізація 
особистості. Реалізація цього підходу передбачає активне використання 
соціально-психологічних інноваційних технологій. 
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SOCIO-PSYCHOLOGICAL BASICS OF SUPPORT AND 

DEVELOPMENT OF CREATIVE PERSONALITY 
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The article states that the feature of modern understanding of creativity is 
that it is a process of human activity, the result of which are qualitatively new, unique 
material and spiritual values or solutions. It is shown that an important condition of 
creativity is the susceptibility of new ideas, attention to problem disturbances. The 
creative personality is characterized by the independence of behavior and reasoning, 
and at the same time the ability to refuse their previous thoughts, criticality, courage 
and tolerance. The basic directions which are focused on development of activity 
sphere of the person, that is mastering the various ways of creative activity are 
determined; cognitive thinking (autonomy in obtaining scientific knowledge about the 
world); affective sphere, that is, the ability to feel, empathize, emotionally react. 

Key words: personality, creativity, development of creative personality. 
 
Добровольська Наталія Анатоліївна – кандидат психологічних наук, 

здобувач кафедри практичної психології та соціальної роботи 
Східноукраїнського національного університету ім. В. Даля, м. Сєвєродонецьк. 
 
 
УДК 159.922:001.18 

Завацький В.Ю.   
 

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ АНТИЦИПАЦІЇ 
ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ ЖИТТЄВИХ ЗМІН 

 
         В статті наведено концептуальні основи дослідження антиципації 
особистості в умовах життєвих змін. Найбільш адекватними завданням 
дослідження є методологічні засади і теоретичні концепції системного 
підходу, особистісного розвитку, онтопсихологічні, акмеологічні та 
соціально-психологічні дослідження, основна увага в яких фокусується на 
вивченні антиципаційних здібностей комунікативного рівня, в контексті 
спілкування і взаємодії особистості з об'єктами соціальної дійсності, а 
також на включеності антиципації в структуру різних видів діяльності. В 
умовах онтологізацїї психологічного знання, що супроводжується 
зростанням впливу ідей системності і самоорганізації, виникла можливість 
переходу від внутрішньо суперечливих гносеологічних уявлень про 
антиципацію як випереджаюче відображення до, відповідного сучасним 
тенденціям розвитку психології, розуміння даного феномену як породження 
образу майбутнього у психологічних системах. При цьому сучасні системні 
уявлення про особистість не тільки дозволяють подолати розрив 
когнітивних і особистісних аспектів у дослідженні антиципації, а й 
уможливлюють саму постановку проблеми в її соціально-психологічній 
обумовленості, методологічно обгрунтоване рішення якої слугувало основою 
для розробки визначення організаційних та процедурних заходів дослідження  


